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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Становлення та розвиток правової держави, вдосконалення демократичних принципів суспільного життя в нашій країни передбачають необхідність суворого додержання пріоритету загальнолюдських цінностей. У ст. 3 Конституції України[footnoteRef:1] [1]  проголошено, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Реалізація цього конституційного положення неможлива без забезпечення населення кваліфікованою медичною допомогою. Належна охорона здоров’я, забезпечення медичного обслуговування відповідної якості є передумовою забезпечення прав і свобод людини. Гарантія надання належної медичної допомоги і необхідного лікування є обов’язковою умовою реалізації конституційного принципу якісного, своєчасного, кваліфікованого, ефективного і доступного для всіх громадян медичного обслуговування. Згідно з цим принципом, кожна особа має право на охорону здоров’я, медичну допомогу і медичне страхування, а держава створює умови для ефективного і доступного для всіх громадян медичного обслуговування (ст. 49 Конституції України). [1: Далі – Конституція України.   ] 

Медичне обслуговування, надання кваліфікованої медичної допомоги тісно пов’язані з безпекою життя і здоров’я особи. Одним із досягнень Кримінального кодексу України 2001 року[footnoteRef:2] [2] стало закріплення групи норм, що забезпечують захист життя і здоров’я особи у сфері медичного обслуговування.  [2: Далі – КК України.   ] 

Окремі проблеми кримінальної відповідальності за порушення у сфері медичного обслуговування розглядалися в роботах дореволюційних науковців М.С. Таганцева, А. Лохвицького, С.П. Мокрінського, Л.Б. Бертенсона, О. Хохловкіна. У радянський період цим проблемам були присвячені праці М.Д. Шаргородського, В.О. Глушкова, П.С. Матишевського, В.М. Смітієнка, М.О. Єфімова, І.І. Гореліка, Ш.С. Рашковської, М.Д. Дурманова, Ю.Д. Сергєєва, П.Ф. Грішаніна, В.О. Владімірова, Ф.Ю. Бердичевського, Н.А. Мірошніченко, В.І. Ткаченка, М.І. Загороднікова, І.Ф. Огаркова, І.А. Концевіч, О.П. Громова, С.М. Ягубова, В.К. Кудряшова, Г.О. Мендельсона. 
Проте, слід зазначити, що більшість цих досліджень проводилися в іншій політико-правовій ситуації за умов соціалістичної системи права. Нове кримінальне законодавство України, яке має іншу філософську та концептуальну природу, вимагає дослідження проблем класифікації та кваліфікації злочинів проти життя та здоров’я, загалом, та злочинів у сфері медичного обслуговування, зокрема, на нових правових та наукових засадах.
Це, в першу чергу, стосується визначення поняття злочинів у сфері медичного обслуговування, об’єкту кримінально-правової охорони цих посягань, з’ясування тих фактичних даних, які враховані при визначенні нових обтяжуючих обставин, та які, в подальшому, повинні бути враховані законодавцем при вдосконаленні кримінального законодавства. Подальша розробка цієї проблеми позитивно впливатиме на правотворчу та правозастосовчу діяльність, сприятиме кращому розумінню механізму вчинення цієї групи суспільно небезпечних посягань. Окрім цього, саме  законодавство України про кримінальну відповідальність за злочини у сфері медичного обслуговування має бути приведено у відповідність до норм міжнародного права щодо прав людини, а в силу цього, вдосконалено архітектоніку відповідних кримінально-правових норм тощо. 
В Україні деякі аспекти цих проблем аналізувалися в роботах Є.В. Фесенка, Н.О. Гуторової, М.Й. Коржанського, М.І. Бажанова, В.В. Сташиса, В.І. Борисова, В.М. Куца, В.П. Тихого, П.П. Андрушка, Л.П. Бріч, Д.С. Азарова, С.В. Грінчака, Я.О. Тріневої, О.О. Дудорова, Й.А. Турак, С.А. Хімченко, В.Ф. Прімаченко, Л.Д. Дунаєвської. Зазначеній проблемі приділяють увагу і вчені Російської Федерації, зокрема, О.А. Мохов, С.Р. Стеценко, М.Ю. Федорова, О.В. Тіхоміров, Є.В. Ушаков, В.І. Акопов, Є.М. Маслов, О.В. Леонтьєв, В.О. Риков, В.П. Новосьолов, М.В. Радченко, Н.Є. Крилова та ін.
Проте, незважаючи на багаторічну історію і зростаючу кількість наукових досліджень з проблем відповідальності за злочини проти особи, у тому числі й вчинюваних у сфері медичного обслуговування, значне коло проблем залишається недостатньо вивченим і потребує самостійного аналізу. Поглиблені дослідження ознак злочинів у сфері медичного обслуговування, які б мали комплексний характер, не проводилися. 
Слід також зазначити, що диспозиції статей, що передбачають відповідальність за злочини у сфері медичного обслуговування, є досить складними, що породжує серед правників різне за своїм змістом тлумачення ознак окремих складів злочинів. Викладені положення і зумовили обрання теми дипломної роботи, в якій здійснено спробу дослідити кримінально-правовий зміст об’єктивних і суб’єктивних ознак злочинів у сфері медичного обслуговування.
Мета і завдання дослідження. Основна мета дипломної роботи полягає у визначенні об’єктивних і суб’єктивних ознак складів злочинів у сфері медичного обслуговування і розробці на їх основі поняття цих злочинів, формуванні рекомендацій, спрямованих на вдосконалення кримінального законодавства, яке регламентує відповідальність за ці злочини і практики його застосування. Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:
1. простежити історичні аспекти розвитку та трансформації відповідальності за вчинення злочинів у сфері медичного обслуговування;
1. дослідити іноземний досвід кримінальної відповідальності за вчинення злочинів у сфері медичного обслуговування;
1. сформулювати родовий, видовий і безпосередній (основний і додатковий) об’єкти розглядуваних злочинів та встановити взаємозв’язок між ними;
1. проаналізувати ознаки об’єктивної сторони злочинів у сфері медичного обслуговування;
1. дослідити ознаки суб’єктивної сторони злочинів у сфері медичного обслуговування;
1. проаналізувати загальні та спеціальні ознаки, що характеризують суб’єктів цих злочинів.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають з приводу медичного обслуговування невизначеного кола осіб.
Предметом дослідження є кримінально-правова характеристика злочинів, що вчиняються у сфері медичного обслуговування.
Методи дослідження обрані, виходячи з поставлених у роботі мети та завдань, з урахуванням об’єкту та предмету дослідження. Методологічну основу становлять положення та висновки загальної теорії пізнання. Діалектичний метод застосовувався при написанні всіх розділів роботи. Історичний метод дав можливість дослідити етапи виникнення та розвитку норм, якими передбачено відповідальність за злочини у сфері медичної діяльності. Порівняльно-правовий метод було використано для порівняння відповідних положень національного законодавства з нормами законодавства іноземних країн, якими передбачено відповідальність за злочини, що вчиняються у сфері медичного обслуговування. За допомогою формально-логічного (догматичного) методу та методу теоретичного моделювання було сформульовано поняття злочинів, що вчиняються у сфері медичного обслуговування. Метод системного аналізу використовувався при встановленні місця злочинів, що вчиняються у сфері медичного обслуговування, в системі Особливої частини КК України, при дослідженні питань про визначення об’єкта злочину, відмежування від суміжних злочинів.
Науково-теоретичним підґрунтям для виконання дослідження слугували праці вітчизняних і зарубіжних учених, присвячені загальним проблемам кримінального права, кримінології, конституційного права, історії держави і права України, кримінально-процесуального права та інших галузей права.
Нормативно-правовим підґрунтям дипломного дослідження є Конституція України, Кримінальний кодекс України, інші закони України, галузеві нормативно-правові акти та міжнародно-правові документи, ратифіковані Україною тощо.
Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні положення, узагальнення і висновки дослідження можуть бути використані: у науково-дослідницькій діяльності – як основа для подальшої розробки проблеми кримінальної відповідальності за злочини, у сфері медичного обслуговування; в навчальному процесі – як матеріали для викладання Особливої частини  кримінального права, підготовці відповідних розділів підручників, навчальних посібників і методичних вказівок, науково-практичних коментарів до КК України; у правозастосовчій діяльності – як рекомендації щодо вдосконалення організаційних і методичних основ слідчо-прокурорської і судової практики.
Структура дипломної роботи обумовлена метою дослідження, її завданнями, об’єктом та предметом і складається із вступу, 3 розділів, висновків, а також списку використаних джерел (252 найменування). Загальний обсяг дипломної роботи становить 148 аркушів, з них основного тексту – 124 аркуші. 



















ВИСНОВКИ

Проведеним дослідженням злочинів у сфері медичного обслуговування  встановлено наступне.
 1. Аналіз історії виникнення та розвитку законодаства у сфері охорони здоров’я дає можливість виокремити наступні етапи становлення кримінальної відповідальності за злочини у сфері медичного обслуговування.  Перший – це етап появи норм про відповідальність за порушення професійних обов’язків (з кінця Х ст. до 1497 р.) і поступового формування кола злочинів, яка можна віднести до “медичних” (перебуванням України в складі Речі Посполитої, Австро-Угорщини та Росії (з 1497 р. до 1917 р.). Вони були передбачені, зокрема, у таких пам’ятках, як Вірменський статут (1519 р.), Лікарський статут (1832 р.), Уложення про покарання кримінальні та виправні (1845 р.), Угорське кримінальне уложення про злочини і проступки (1879 р.), Кримінальне уложення (1903 р.). На цьому етапі відбувається формування окремих норм, що передбачають відповаідальність за різні склади правопорушень у сфері медичного обслуговування та їх системи. Другий етап – радянський період (з 1917 р. до 2001 р.), для якого характерним є поступове розширення кола норм, що передбачають відповідальність за злочини у сфері медичного обслуговування, а також вдосконалення їх ознак. Третій етап – етап формування нового кримінального законодавства незалежної України щодо відповідальності за злочиними у сфері медичного обслуговування.  
 2. Життя і здоров’я людини є самостійними об’єктами кримінально-правової охорони, їх поєднання в межах розділу ІІ Особливої частини КК України є доволі умовним. З іншої сторони, вважати їх видовими об’єктами злочинів розділу ІІ було б за можливе, якщо злочини цього розділу мали б единий родовий об’єкт. Тому, на нашу думку, злочини проти здоров’я неохідно виділити із розділу ІІ Особливої частини у розділ ІІ-1 “Злочини проти здоров’я”. У цьому розділі були б зосереджені всі злочини проти здоров’я, як загальні, так і спеціальні. 
  3. Родовим об’єктом злочинів, що передбачені ст.ст. 131, 132, 134, 138 – 145 КК України виступають суспільні відносини, що забезпечують життя та здоров’я особи. 
  4. В межах родового об’єкта слід виділяти для вказаних складів злочину видовий об’єкт – суспільні відносини у сфері медичної діяльності (суспільні відносини у сфері медичного обслуговування).
5. Поняття “злочину (злочинів) у сфері медичного обслуговування” необхідно визначати як передбачене КК України суспільно небезпечне умисне або необережне діяння, що виражається у невиконанні або неналежному виконанні професійних медичних обов’язків, які безпосередньо стосуються лікувальної або профілактичної діяльності, тягне настання наслідків у вигляді заподіяння шкоди здоров’ю або життю людини чи створення реальної загрози заподіяння такої шкоди, що вчиняється медичним працівником.
  6. Злочинам у сфері медичного обслуговування притаманні спільні ознаки, до яких можна віднести такі: 
а) діяння, що утворює поняття “злочин у сфері медичного обслуговування” пов’язане з виконанням професійних медичних обов’язків і безпосередньо стосується лікувальної або профілактичної медичної діяльності;
б) діяння може бути вчинено як шляхом дії, так і шляхом бездіяльності та виражатися у невиконанні або неналежному виконанні покладених на особу обов’язків;
в) наслідками такого діяння може виступати реальне заподіяння шкоди здоров’ю або життю людини або створення реальної загрози заподіяння такої шкоди;
г) діяння може бути вчинене як умисно, так і через необережність;
д) суб’єкт злочинного діяння спеціальний – медичний працівник.
7. Злочини, що вчиняються у сфері медицини необхідно поділяти на дві групи: злочини у сфері медичного обслуговування, що вчиняються медичним працівником під час виконання ним виключно професійних обов’язків, безпосередньо пов’язаних з лікувальною або профілактичною діяльністю (безпосередньо злочини у сфері медичного обслуговування) та злочини, що вчиняються медичним працівником під час виконання інших посадових обов’язків (функцій) (інші злочини, що стосуються сфери медицини).
 8. Порівняльно-правовий аналіз іноземного законодавства дає змогу зробити висновок, що законодавець у КК України, на відміну від країн СНД, а також інших іноземних держав пішов шляхом виділення окремих діянь у сфері медичного обслуговування в якості окремих (самостійних) складів злочинів та утворення спеціальних норм, виходячи із специфіки діяння або додаткових ознак суб’єкта злочину.
 9. Родовим об’єктом злочинів у сфері медичного обслуговування (ст.ст. 131, 132, 134, 138 – 145 КК України) виступають суспільні відносини, що забезпечують життя та здоров’я особи.
 10. В межах родового об’єкта для злочинів у сфері медичного обслуговування слід виділяти видовий об’єкт, яким виступають суспільні відносини у сфері медичної діяльності (суспільні відносини у сфері медичного обслуговування). Специфіка цих злочинів полягає у тому, що як правило їх вчинення створює небезпеку одночасно як для здоров’я, так і для життя потерпілого. З однаковою вірогідністю наслідком конкретного злочину може виступати смерть чи шкода здоров’ю потерпілого.
 11. В якості основного безпосереднього об’єкта злочинів, що вчиняються в сфері медичного обслуговування виступає життя та (або) здоров’я особи. В якості додаткових обов’язкових об’єктів – передбачений законодавством про охорону здоров’я порядок виконання медичним і фармацевтичним працівниками своїх професійних обов’язків в певній сфері медичної діяльності.
 12. Кримінально-правовий аналіз складів злочинів, у сфері медичного обслуговування дозволив виявити, що переважна більшість складів злочинів, які входять до групи злочинів, що вчиняються в сфері медичного обслуговування містять бланкетні диспозиції, тому для встановлення змісту певного злочинного діяння необхідно звертатися до положень законів та підзаконних нормативних актів України, що регулюють відносини у сфері медичної діяльності, а також враховувати зміст та обсяг функціональних (професійних) обов’язків медичного (фармацевтичного) працівника. 
 13. Враховуючи диспозиції статей, законодавець у складах злочинів, передбачених ст.ст. 131, 138, 140, 141, 145 КК України закріпив матеріальні склади злочинів, в якості наслідків передбачив зараження особи невиліковною хворобою, настання тяжких наслідків або навіть смерть. У злочинах, передбачених ст.ст. 132, 134, 139, 142, 144 та ч. 1 ст. 143 КК України містяться формальні склади злочинів, однак законодавець, у ст.ст. 139, 142 та ч. 1 ст. 143 КК України вказує на завідоме (свідоме) створення суб’єктом можливості (великого ступеня вірогідності) настання тяжких наслідків або смерті.
 14. Окремі склади злочинів, зокрема, ч. 2 ст. 143 КК України та ч. 1 ст. 144 КК України містять вказівку на спосіб вчинення злочину – примушування або обман (ст. 143 КК України) та насильство або обман (ч. 1 ст. 144 КК України), що вказує можливість їх вчинення лише умисно.
 15. Аналіз складів злочинів, у диспозиціях яких міститься вказівка на зв’язок з ненаданням допомоги або неналежним виконанням обов’язків опосередковано містяться посилання на завідомість для працівника можливості настання певної шкоди для потерпілого, оскільки медичний працівник або фармацевтичний працівник – особа, на яку покладено обов’язок передбачати можливі наслідки для хворого, для чого, як правило, проводиться щонайменше первинний огляд хворого.
 16. Суб’єктивна сторона злочинів, у сфері медичного обслуговування (медичної діяльності) передбачає можливість їх вчинення як з умисною (ст.ст. 132, 134, 143, 144 КК України), так і з необережною (ст.ст. 131, 140 КК України) або змішаною формою вини (ст.ст. 138, 139, 141, 143, 145 КК України).
 17. Аналіз складів злочинів у сфері медичного обслуговування дозволив зробити висновок, що в умисних злочинах, як правило, міститься вказівка на незаконність проведення певних медичних процедур (ст. 143 КК України), на певний спосіб вчинення злочину – насильство або обман (ст. 144 КК України) тощо. 
18. Злочини, що характеризуються необережною формою вини (ст. 131 та 140 КК України), вчиняються з порушенням встановленого порядку проведення певних процедур та виконання професійних обов’язків, так, зокрема у ст. 131 КК України саме неналежне виконання професійних обов’язків призводить до зараження особи, при цьому медичний або фармацевтичний працівник завідомо знає про можливість настання такого наслідку, у ст. 140 КК України, наслідки настають внаслідок недбалого чи несумлінного ставлення до обов’язків. 
 19. Змішана форма вини характеризується умислом (прямим або непрямим) щодо діяння (заняття незаконною лікувальною діяльністю у ст. 138 КК України, ненадання допомоги у ст. 139 КК України, порушення прав пацієнта у ст. 141 КК України та незаконне проведення дослідів у ст. 142 КК України) та необережністю до наслідків (спричинення тяжких наслідків для хворого у ст. 138 КК України, створення загрози настання тяжких наслідків у ст. 139 КК України та у ст. 142 КК України, настання смерті або інших тяжких наслідків у ст. 141 КК України).
  20. В якості додаткових обов’язкових ознак суб’єктивної сторони в окремих злочинах у сфері медичного обслуговування законодавцем передбачено: спеціальну мету вчинення злочину в ч. 2 ст. 143 КК України – подальша трансплантація незаконно вилучених анатомічних матеріалів людини або подальший продаж вилученої у людини крові в ч. 3 ст. 144 КК України, що характерні тільки для умисних складів злочинів.
  21. Суб’єктами злочинів, у сфері медичного обслуговування (медичної діяльності) можуть бути як загальний суб’єкт (ст.ст. 134, 138, 142, 143 КК України), так і спеціальний – медичний працівник (ст.ст. 139, 144 КК України) або медичний працівник разом з фармацевтичним працівником (ст.ст. 131, 132, 140, 141, 145 КК України).
  22. Специфіка кримінально-правового статусу медичних працівників залежить від змісту їх професійної та (або) службової діяльності. Для характеристики суб’єкта злочину в сфері медичного обслуговування важливо розрізняти безпосереднє надання медичної допомоги або послуги та організацію такого надання, контроль за такою діяльністю. Статус медичного або фармацевтичного працівника є не службовим, а професійним, обумовленим виконання ним певних функцій – зайняттям медициною або фармацевтичною діяльністю як професією. Відповідно, медичний працівник може розглядатися як службова особа та притягатися до кримінальної відповідальності за службові злочини лише за умов, що він виконує організаційно-розпорядчі, або адміністративно-господарські обов’язки.
  23. Медичний працівник може виступати спеціальним суб’єктом злочинів у сфері медичного обслуговування (медичної діяльності) лише за умови, якщо він має: 1) відповідні знання в галузі медицини; 2) диплом або інший документ, який підтверджує медичну освіту і закінчення відповідного медичного навчального закладу; 3) юридичне право на лікування, надання медичної допомоги та відповідні функціональні обов’язки.
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